

宁波前洋涌动电商创新潮

本报记者 张正伟 见习记者 徐展新 通讯员 王静

临近岁末，宁波创新前行的步伐依然铿锵。
昨天上午，以“新经济·新业态·新动能·新发展”为主题的2016年（第三届）全国电子商务创新推进大会拉开帷幕。本次大会包括一场主旨大会、17场专题论坛、5个品牌专场和线下项目展示活动，主题涵盖了电子商务全领域、全业态和全流程。与会嘉宾就电商创新发展中的热点趋势和亟需攻克的难点问题仁者见仁、智者见智。超过3000名专家学者、企业代表出席本次大会。

一年一度的全国电子商务创新推进大会被业界誉为规模最大、规格最高、体系最全、权威性最强的年度盛会。大会以推动电子商务健康快速发展为宗旨，通过推介新案例、展示新成果、对接新项目、研讨新观点、预判新趋势，为电商企业搭建交流合作平台。

宁波市人民政府副市长王剑侯在大会致辞中表示，随着网络信息技术的日新月异，以电子商务、大数据、云计算、移动互联网为代表的产业加速发展，不仅改变了人们的生产生活方式，同时也大大推动了商业模式、市场环境、信息传播、金融服务等各个领域的改革。

鉴于“互联网+”已经成为新常态下推动国家经济转型升级的重要方向，宁波将抓住获批“中国制造2025”试点示范城市、国家保险创新综合试验区和国家跨境电子商务综合试验区等国家试点的新机遇，立足自身特点错位竞争，着力引进和培育电子商务市场主体、拓展电子商务领域，努力营造电子商务发展的良好氛围。

主旨大会结束后，大企业集团电子商务创新发展论坛、全球供应链协同创新发展论坛、农业电子商务创新发展论坛等六场分论坛和支付结算创新、跨境电商开通网上丝绸之路的两场专场活动轮番登场。各领域专家学者和企业代表展开了激烈的思想碰撞。

江北区委副书记、区长丁晓芳说，随着产业边界加速融合、跨界竞争日益激烈，产业生态圈的构建逐渐成为主流。通过产业生态圈理念来培育新兴增长点，是电商经济获取增长新动力的重要途径。

电子商务产业生态圈，是指企业在从事电子商务的过程中，与上下游客户及供应商等利益相关者建立的同一个价值平台。它是一种具有较强核心竞争力和可持续发展能力的区域性产业多维网络体系，主要包含生产维度、科技维度、服务维度、劳动维度、基础设施维度、公共维度等六个维度。良性的电子商务生态圈主要包括两个方面：具备高质量的产业链，拥有多层全链产业体系；具备完善的服务链，拥有优质高效的公共服务生态圈。

近年来，宁波紧紧把握“互联网+”机遇，充分发挥港口和开放优势，积极推进电商换市战略，在打造“国际电子商务中心城市”的道路上迈出了坚实的步伐，将先行先试、错位发展、集聚发展、综合保障这四个发展电子商务、打造电子商务产业圈的突出优势发挥得淋漓尽致。

借着“互联网+”的东风，我市在江北区规划建设了宁波电商经济创新园区，将其作为引领全市电商经济发展核心区。自2016年4月升级为省级经济开发区以来，该园区成绩斐然，今年已实现电子商务交易额400亿元，其中跨境电商交易额超2亿美元，以B2B产业电商为核心的产业集聚态势初显。

未来，电商将做好三个“加法”，与港航物流、金融和“中国制造2025”深入结合，为宁波电商生态圈的完善升级注入更多动力。为了进一步打造良好的电子商务生态圈，园区的内部创新工作也如火如荼。电商产业链正在加速延伸和融合，形成了以大宗商品垂直电商、跨境电商、港航物流供应链、制造业+、类金融为主的产业布局，集聚大宗商品相关企业81家，线上撮合交易达到500亿元。电商服务链日趋完善，采取对外引进和自主培育的办法，鼓励企业建设电商孵化器，为新入驻企业提供资金、管理、资源、策划等支持。公共服务生态圈的建设也得到充分重视，前洋E商小镇的小镇客厅成为一张“金名片”，电商经济EBD的规模愈加庞大，快速公交“电商专线”、千人公共食堂、公共区域免费WIFI等生活配套设施也已基本到位。



大会吸引了众多业内人士参加。

(杨程 摄)

互联网经济前景向好



如今，经济全球化似乎成了一个悲观的话题，甚至有人提出“经济全球化是一种倒退”。其实，虽然经济全球化碰到了一点挫折，但大趋势依然没有动摇。相反，经济全球化的过程中出现了很多有利于电子商务创新发展的新特点。

如今，互联网为代表的新技术逐渐成为推动经济全球化的主要动力。中小企业日益成为经济全球化的载体，以中国、印度等新兴国家为代表的发展中国家在全球产业的转移和资源的重新配

置当中迅速发展。这些特点为电子商务创造了绝佳的历史机遇。电商企业和政府部门应通力合作，加强对电子商务当中全球产业链的整合，使中国制造登上原材料、物流、通关、品牌设计、研发成果等各类资源的制高点；积极参与和引领全球电子商务行业标准和规则的制定，通过互联网手段打破国与国之间的信息壁垒、文化壁垒、贸易壁垒，提升中国在商贸领域的国际地位。

——商务部原副部长、中国与全球化智库主席 龙永图

年度盛会 为何花落宁波？

自2014年首度举办以来，全国电子商务创新推进大会成为引导业界创新发展的风向标。“随着影响力的扩大，我们开始计划将大会推向全国，以‘走出去’的方式推动区域经济的发展。因此，我们开始在全国各地寻找举办第三届大会的举办地。”中国电子商务创新推进联盟秘书长徐经纬说。

经过细致的考察和调研，经济雄厚、交通便利，气候温和又是长三角南翼经济中心，宁波成为大会举办地的头号选择。“宁波把电子商务作为重要战略性新兴产业和城市经济重要支柱，也在努力打造‘国家电子商务强市’。综合比较下来，宁波非常合适。”

作为联盟的理事单位成员，宁波电商经济创新园区成为今年大会的承办方。“鉴于宁波地区拥有大批大宗商品交易为主的电商平台，中小企业为主的电子商务应用相对发达，进出口贸易为主的跨境贸易电子商务发展迅速，以产业集群为依托的行业网站建设也处于全国领先地位。”徐经纬说。

“园区‘筑巢引凤’的能力也至关重要。入驻园区的企业数量并不重要，园区的环境才是关键。一旦园区完善了软环境和硬环境，能在企业发展过程中提供物流、金融、交通等全面的保障服务，自然能够吸引大企业入驻。大企业的进入又能反哺园区加速发展，充分发挥带动作用，实现双赢。”徐经纬说。

据悉，自开园以来，已有两千多家企业入驻宁波电商经济创新园区，包括中烟、中远无界、中检、大地财险等多家“中”字头电商总部企业。“园区保持着较快的发展速度，始终走在正确的发展道路上，但我们还需要进一步完善自身的基础配套设施，譬如金融的引入、大数据、云计算、物联网等的服务。”园区相关负责人介绍。



宁波电商经济创新园区



近年来，中国电子商务继续高速增长，多样化的应用和个性化的服务模式不断涌现。据有关部门数据显示，2015年全国电子商务交易额达20.8万亿元，同比增长27%；2016年上半年全国电子商务交易额达10.5万亿元，同比增长37.6%。移动电商、跨境电商、产业电商、农村电商等多个领域发展迅速、态势喜人。

同时，关于电子商务相关问题的新理念、新业态、新技术、新产品、新模式和新问题也不断涌现。电子商务和“互

网+”的运行模式正从“C2C”和“B2B”转向“产业互联网”。电子商务的思维、逻辑和应用方式已经焕然一新。本届大会以新经济、新业态、新动能、新发展为主题，搭建一个合作交流、展示互动的平台，为促进互联网+的有利对接，增加市场活力和创新动力，充分发挥企业和市场的创新能力，优化资源配置能力，拓展电子商务在各领域的应用和服务创新，推动电子商务的创新和健康发展做出积极贡献。

——中国电子商务创新联盟副理事长、东煤交易董事长 李洪国



知识资本正在进入一些新的生产领域，比如全球供应链、行业垂直业态、电子商务等。这给了德稻的创新网络、知识资本和服务业态大展身手的机会。我们将搭乘信息经济与电子商务便车，通过规范的市场体系，把设计、品牌、数据、艺术等最具竞争力的非物质要素引入中国，帮助企业和境外连通；将通过协同发展成为电

企业打造全球供应链，将世界上的行业领军人物引进到中国，让中国企业快速获得世界级供应链的资源 and 知识资本，帮助互联网平台和电商平台、跨境贸易平台发展减少障碍，从而推动电商企业发展从依托土地、劳动力、资本这些物质要素，逐步向非物质要素转移。

——德稻集团董事局主席、博鳌论坛发起人 李卓智



互联网时代中，我们必须看到“信息经济”扮演的重要角色。信息经济代表着社会的未来，而宁波具备足够的创新活力，有能力在信息经济领域拿出一份漂亮成绩单。

信息经济的出现意味着信息化进入了风靡全球的“互联网+”阶段。互联网正在进一步影响农业生产和工业制造领域，推动整个社会趋于扁平化。事实上，如今的生产力的来源已不是人，而是信息和技术。

信息生产力发展到了新的阶段，必将引起生产关系和经济制度的变革。我们要借助互联网来重新制定规则，通过经济模式的创新，彻底改变人们的生存方式。

每个人都会受到所处时代的生产力的制约，但每个时代都会有一批站在时代前列、时刻准备突破的人。希望这片土地上能够涌现更多有识之士，成为时代更迭的领航者。

——中国信息经济学会原理事长 杨芳芳

二〇一六年（第三届）全国电子商务创新推进大会

分论坛

- 工业电子商务创新发展论坛
12月1日9:00 光明厅A
- 非实物交易电子商务创新发展论坛
12月1日9:00 光明厅C
- 跨境电子商务创新发展论坛
12月1日9:00 正大厅C
- 电商物流创新发展论坛
12月1日9:00 远洲厅A
- 信息安全创新发展论坛
12月1日9:00 远洲厅B
- 细分行业电子商务创新发展论坛
12月1日13:30 正大厅C
- 区域电子商务创新发展论坛
12月1日13:30 光明厅A
- 在线供应链金融论坛
12月1日13:30 光明厅C
- 平台建设与运维创新发展论坛
12月1日13:30 远洲厅A
- 发展趋势专家论坛
12月1日13:30 远洲厅B
- 大宗商品电商与供应链融合创新发展论坛
12月1日13:30 远洲厅C

品牌专场

- 共建跨境电商新生态
12月1日9:00 正大厅A
- 宁波首届众创产业创新发展高峰论坛
12月1日9:00 远洲厅C
- “互联网+”外贸助力贷通全球
12月1日13:30 正大厅A

地点：宁波远洲大酒店